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Aos dezessete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas, reuniram-se os membros de 
colegiado do DMP em reunião ordinária, remota (Via Aplicativo GOOGLE MEET), em razão das Medidas 
Emergenciais recomendadas através da Lei 13.979, publicada no DOU de 07/02/2020, em decorrência da pandemia da 
COVID-19. Doença causada pelo SARS-CoV-2. Registro de frequência, conforme folha nominal de membro 
presentes. O professor Jairo Dias Barreira, Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia do IB, deu início à 
reunião informando a todos que a mesma seria gravada e, após a concordância dos presentes, seguiu apresentando os 
assuntos a serem apreciados. Item 1 – Apreciação da Ata da 2º Reunião Remota de Colegiado do DMP, ocorrida 
em 26 de setembro de 2020.  APROVADA por unanimidade.  Item 2 – Apreciação e homologação dos Projetos 
de Ensino (Monitoria) dos professores do DMP para o exercício de 2021.  O professor Jairo Barreira apresentou os 
Projetos de Monitoria das seguintes áreas: ÀREA DE MICROBIOLOGIA : Ensino de Microbiologia para o Curso de 
Enfermagem 2021. Coordenador: Professor Marco Aurélio Peregrino da Silva. Microbiologia para o Curso de 
Medicina 2021. Coordenadora: Professora Carmen Soares de Meirelles Saramago. Desenvolvimento e Aplicação de 
Ferramentas Didáticas no Ensino Remoto. Coordenador: Professor Renato Geraldo da Silva Filho. ÁREA DE 
PATOLOGIA GERAL : Criação de Plataforma Digital como Apoio às Atividades de Ensino em Patologia Geral. 
Coordenadora: Professora Lio Moreira. ÁREA  DE PARASITOLOGIA : Estratégia na Capacitação do Aluno Monitor 
e Sua Contribuição em Parasitologia na Formação dos Discentes do Curso de Nutrição da UNIRIO, no período de 
excepcionalidade 2021. Coordenador: Professor Jairo Dias Barreira. Monitoria na Disciplina de Parasitologia voltada 
ao Curso de Nutrição da UNIRIO. Coordenadora: Professora Valéria Magalhães Aguiar. Aplicação de Novas 
Estratégias e Abordagem Pedagógicas para o Aprendizado na Disciplina de Patologia do Curso de Medicina da 
UNIRIO. Coordenadora: Professora Cláudia Soares dos Santos Lessa; Disciplina: Relação Parasito Hospedeiro 
(Parasitologia). Modulo: Agressão de Defesa – Código: SMP. 0055. Coordenadora. Professora Cláudia Soares dos 
Santos Lessa. EIXO: INTEGRADOR. Disciplina Práticas Integradoras III - SMP 0057.  Uma Estratégia de 
Interdisciplinaridade entre os Componentes Curriculares do Terceiro Período do Curso de Medicina – UNIRIO. 
Coordenadora: Professora Cláudia Soares dos Santos Lessa. Atividades em Equipe no Ensino de Parasitologia em 
Diferentes Ambientes de Aprendizagem. Coordenador: Professor Marcello Xavier Sampaio. Ensino de Parasitologia e 
a Formação Emancipada do Enfermeiro. Coordenadora: Professora Maria do Carmo Ferreira. ÁREA DE 
IMUNOLOGIA : Capacitação Teórico-Prática em Ensino de Imunologia para o Curso de Medicina. Coordenadora: 
Professora Cleonice Alves de Melo Bento. Monitoria Virtual e Presencial no Aprendizado de Imunologia para o Curso 
de Nutrição Noturno. Coordenadora: Professora Landi Veivi Guillermo Costilla. Avaliação Continuada no 
Aprendizado de Imunologia para o Curso de Nutrição Integral. Coordenadora: Professora Landi Veivi Guillermo 
Costilla. Apoio ao Ensino de Imunologia para o Curso de Enfermagem. Coordenadora: Professora Vera Carolina 
Bordallo Bittencourt. Ensino de Imunologia para o Curso de Biomedicina. Coordenadora: Professora Rosa Maria 
Tavares Haido; PROJETO DE EXTENSÃO: Programa ECOS: Educação, Ciência e Orientação em Saúde. 
Coordenadora: Professora Maria do Carmo Ferreira. O professor Jairo Barreira submeteu os projetos à apreciação do 
Colegiado. APROVADOS por unanimidade. Item 3 – Discussão sobre a Instrução Normativa PROGEPE nº 1 de 
27 de novembro de 2020 referente às orientações para o preenchimento do PADOC e RADOC, ano letivo 2020.  
O Professor Jairo Barreira, informou aos presentes sobre as recomendações da Instrução Normativa PROGEPE nº 1, 
referente às orientações para o preenchimento do Plano de Atividades Docentes (PADOC) e do Relatório de 
Atividades Docentes (RADOC), ano letivo 2020. Alguns professores se manifestaram sobre o assunto, mostrando-se 
perplexos quanto à referida instrução normativa, uma vez, que já haviam aprovado seus Planos de Atividades Docentes 
em reunião de Colegiado do DMP em janeiro de 2020. Além do mais, acharam incoerentes os ajustes propostos no 
documento porque não tinham como prever calamidades futuras, advindas da COVID-19. O professor Marcello 
Sampaio pediu a palavra e tranquilizou a todos quanto ao teor da Instrução Normativa encaminhada pela PROGEPE, 
dizendo que o documento é de recomendação e não de obrigação de fazer. Por isso, se sentia muito a vontade de não 
efetuar nenhum ajuste em seu Plano de Atividades Docentes. Após alguns esclarecimentos, os professores disseram 
que avaliariam melhor as recomendações contidas no documento e posteriormente decidiriam quanto aos ajustes 
propostos naquele documento. Item 4 – Pedido de redistribuição da professora Luciana Moreira da Universidade 
Federal de Viçosa (UFV) para o Departamento de Microbiologia e Parasitologia da UNIRIO. O professor Jairo 
Dias Barreira informou a todos que havia recebido o pedido de redistribuição da professora Luciana Moreira, da 
Universidade Federal de Viçosa para o DMP da UNIRIO e, após uma rápida análise de seu currículo Lattes, observou 
que a mesma pertencia à área de Patologia Clínica. O professor Jairo Barreira esclareceu ainda que, caso a professora 



Lio Moreira optasse por receber a professora por redistribuição, após aprovação do colegiado DMP, tal redistribuição 
só seria possível para o preenchimento da vaga atualmente ocupada pela professora Jurandy Patrícia Ocampo, assim 
que o pedido de sua aposentadoria for publicado em Diário Oficial da União. O professor Jairo Barreiro deixou muito 
claro que não será possível o uso das vagas que já constam em edital de concurso da área de Patologia Geral. Sendo 
assim, enviou o pedido de redistribuição à responsável da disciplina de Patologia Geral do DMP, professora Dra. Lio 
Moreira, para que a mesma se pronunciasse sobre o assunto. Em seu pronunciamento, a professora Lio Moreira disse 
que de início foi contra ao pedido de redistribuição devido à professora pertencer a área de Patologia Clínica e não a 
área de Patologia Geral. Porém, após uma análise mais aprofundada em seu currículo, identificou que a mesma foi 
coordenadora da pós-graduação na UFV e, embora ela não pertencesse à área de Patologia Geral, possuí um currículo 
impecável, com know how e experiência em outras áreas que serão importantes para a disciplina de Patologia Geral do 
DMP. Além disso, destacou que a professora Luciana Moreira é uma excelente pesquisadora e, só estava tentando sua 
redistribuição para a UNIRIO por questão meramente familiar, devido ao fato de seu esposo trabalhar no Rio de 
Janeiro e a dificuldade de ter que ficar tanto tempo longe de sua família. O professor Marcello Sampaio pediu a palavra 
e afirmou que participou da entrevista com a professora Luciana Moreira, juntamente com a professora Lio Moreira e 
com o professor Jairo Barreira e percebeu que aparentemente se tratava de uma pessoa de fácil relacionamento, apesar 
de ser uma observação subjetiva, mas considerou um item muito positivo. O professor Marcello Sampaio disse que a 
professora Luciana Moreira é professora do Curso de Medicina na Universidade Federal de Viçosa e que a mesma tem 
uma trajetória cientifica interessante, sendo, a mesma, uma captadora de recursos e de projetos e executora nesse 
campo. Disse, ainda, que sua trajetória profissional é fortemente vinculada à Patologia Clínica, com algumas áreas de 
concentração como: Bioquímica, Genética e Biologia Molecular. Além disso, tem conhecimento na área de 
metodologias participativas. Sendo uma docente atuante, possuidora de registros das atividades docentes e 
administrativas, ou seja, não se trata de uma professora iniciante. Os registros em seu currículo mostram perfeitamente 
que ela tem capacidade para ministrar aulas na Patologia Geral. O professor Marcello Sampaio enfatizou que a 
professora Luciana Moreira se propôs a dar aula na Patologia Geral do DMP durante o semestre 2020.1 na condição de 
professora colaboradora, a partir de sua lotação na Universidade Federal de Viçosa.  O professor Rubens Dias afirmou 
que também analisou o currículo da professora Luciana Moreira e identificou que ela tem um currículo muito 
interessante, que já foi professora em outras Universidade, inclusive em Instituição particular. Por isso, entende que a 
professora tem muito a contribuir com a disciplina de Patologia Geral do DMP, e pode perfeitamente evoluir com os 
objetivos do curso.  A professora Rosa Haido afirmou que após o depoimento dos professores Marcello Sampaio, Lio 
Moreira e Rubens Dias, já se sentia norteada para emitir seu voto. O professor Renato Geraldo perguntou ao professor 
Marcello Sampaio se a professora Luciana Moreira estava certa de sua decisão, pois, achava estranho que após 10 
(dez) anos trabalhando na Universidade Federal de Viçosa, tendo sido diretora de pós-graduação, no topo de sua 
ascensão funcional, aceitasse começar do zero em uma Universidade cuja disciplina onde vai atuar não seja a mesma 
de sua formação. A professora Lio Moreira disse que não tem mais condições de no próximo semestre continuar a 
desenvolver as atividades da disciplina de Patologia Geral sozinha, com uma grande quantidade de componentes 
curriculares existentes, não tendo como contar com nenhum tipo de colaboração. O professor Agostinho Silva disse 
que não havendo interferência nas vagas do edital de concurso, a vinda da professora Luciana Moreira será muito 
interessante para o departamento, inclusive para o curso de Biomedicina no futuro. O professor Marcello Sampaio 
esclareceu que a professora Luciana Moreira será do DMP e sua lotação será na disciplina de Patologia Geral por conta 
da demanda de professor existente na disciplina, mas isso não impede que em caso de necessidade, a mesma não possa 
ministrar aulas em outra disciplina do departamento. A professora Carmen Saramago disse que inicialmente questionou 
a vinda da referida professora para o DMP porque considerou o fato de a mesma não pertencer à área de Patologia 
Geral. Porém, diante do panorama que foi sendo apresentado através da explanação dos professores Marcello Sampaio, 
Lio Moreira e Rubens Dias, referente às experiências e ao conteúdo do currículo da professora Luciana Moreira, 
reformulou sua posição e entendeu que a vinda da professora para o DMP seria um investimento. A professora Carmen 
Saramago disse que mesmo que a professora Luciana Moreira não seja da área de Patologia Geral acredita que a 
mesma não encontrará dificuldades para se adaptar. Após as devidas considerações, o professor Jairo Barreira 
perguntou à professora Lio Moreira se ela tinha interesse em aceitar a professora Luciana Moreira por redistribuição 
para exercer suas atividades na Patologia Geral do DMP na vaga da professora Dra. Jurandy Patrícia Ocampo.  A 
professora Lio Moreira foi contundente em responder que aceitaria receber a professora Luciana Moreira para exercer 
suas atividades na Patologia Geral do DMP na vaga atualmente ocupada pela professora Jurandy Patrícia Ocampo, tão 
logo fosse publicado sua aposentadoria em Diário Oficial da União.  Logo após o posicionamento da professora Lio 
Moreira, o professor Jairo Barreira submeteu o pedido de redistribuição da professora Luciana Moreira, da 
Universidade Federal de Viçosa para a Patologia Geral do DMP em votação no Colegiado do DMP. APROVADO por 
unanimidade.  Item 5 – Proposta de criação de Curso de Férias para os alunos do Curso de Enfermagem. 
Coordenadora professora Lio Moreira. O professor Jairo Barreira informou que a professora Lio Moreira havia 
apresentado documentação referente à uma proposta de curso de férias para os alunos do Curso de Enfermagem. Em 
seguida, passou a palavra para que a mesma pudesse discorrer sobre a proposta. A professora Lio Moreira informou 
que elaborou a referida proposta para que os alunos do Curso de Enfermagem, próximos de suas formaturas, não 



fossem prejudicados com a falta de vaga na turma da disciplina de Patologia Geral. Disse, ainda, que os alunos 
aceitaram muito bem a proposta e que a Coordenação de Enfermagem foi impecável na maneira de solucionar o 
problema dos 50 (cinquenta) alunos que não conseguiram vaga para participar das aulas na turma de Patologia Geral. O 
professor Rubens Dias perguntou se o curso de férias proposto pela professora seria válido como disciplina. A 
professora Lio Moreira respondeu que sim, inclusive ela havia se respaldado em uma legislação do ano de 2009, 
assinada pela professora Malvina Tânia Tuttman, Reitora da UNIRIO à época, onde foi regulamentada essa 
modalidade de curso, dentro do currículo presencial obrigatório. O professor Renato Geraldo perguntou por quanto 
tempo se daria o curso. A professora Lio Moreira respondeu que o curso seria totalmente remoto, durante um período 
de um mês e meio, somente para atender a demanda do Curso de Enfermagem. Após as explicações da professora Lio 
Moreira, o Professor Jairo Barreira submeteu a proposta para a votação do colegiado do DMP. APROVADO por 
unanimidade. Item 6 – Assuntos gerais:  A) - Informes da Câmara de Graduação sobre a proposta do CCHS 
para o segundo semestre de 2020. O professor Marcello Sampaio apresentou o gráfico ilustrativo, elaborado por ele, 
onde pretende se posicionar   na próxima reunião do CONSEPE e contrapor a proposta do CCHS, aprovada pela 
Câmara de Graduação, que estipulou para o segundo semestre de 2020 a carga horária de 12 (doze) semanas para as 
disciplinas eletivas, diferentemente das 15 (quinze) semanas regulares. A qual também, se soma mais uma semana de 
provas finais. Com essa mudança, entende-se que haverá perda de carga horária. Os professores presentes se 
mostraram um tanto indignados com a referida proposta aprovada na Câmara de Graduação e apoiaram o professor 
Marcello Sampaio em sua iniciativa, solicitando ao mesmo, informações quanto à decisão daquele Colegiado.  B) - 
Confraternização de Natal na modalidade remota: O professor Jairo Barreira consultou aos presentes se havia 
interesse em participar da confraternização de natal, organizada online (remota). Todos foram de acordo e a data 
estipulado para a confraternização de Natal foi acertada para o dia 22 de dezembro de 2020.  Nada mais havendo a 
tratar foi lavrada a presente ata (online) que vai identificada por mim, Zilma das Neves Moreira, que secretariei a 
reunião, e assinada digitalmente pelo Chefe do Departamento. 
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